

谈判历时8年,《中欧地理标志协定》正式签署,折射出双方深化经贸合作的决心

这100个中国特产有了欧盟“身份证”

赵晓晨

安吉白茶、赣南脐橙、郫县豆瓣、普洱茶、武夷山大红袍、吐鲁番葡萄干等地理产品。

不仅如此,据央视报道,除了酒类、茶叶、农产品、食品外,还有代表中国传统文化的宣纸、蜀锦等,这是欧盟第一次在其协定中纳入此类地理标志。

2011年,中欧地理标志协定谈判启动。历时8年,2019年底,中欧双方宣布结束谈判。

中国商务部条法司负责人曾表示,该协定是中国对外商签的第一个全面的、高水平的地理标志协定。

在分析人士看来,这也是欧盟首次通过协定允许外国地理标志持有者使用其官方标志,将有利于中国相关产品获得欧盟消费者的认可,进一步推动相关产品的对欧出口。

二

中欧地理标志协定的签署,其背后折射出的是中欧深化经贸合作的决心。

目前,中国是欧盟农产品第二大出口目的国,欧盟农产品主要进口来源国,也是欧洲地理标志产品五大核心市场之一。

据欧盟测算,欧盟地理标志市场约为748亿欧元,占欧盟食品和饮料市场的6.8%;出口额为168亿欧元,占欧盟食品和饮料出

口总额的15.4%,中欧地理标志协定将为中欧贸易带来新机遇。

事实也是如此。

以德国为例。《法兰克福汇报》网站援引德国联邦统计局数据称,4月至6月,德国向中国出口商品价值共计约230亿欧元;而美国作为德国常年的最大出口国,在这一季度对德进口额为200亿欧元。

这意味着,今年第二季度,中国是德国最大出口目的国。

不仅如此,德国经济研究所在一份报告中指出,整个2020年,中国有望取代美国,成为德国第一大出口目的地。

在进口方面,从2016年起,中国已连续成为德国最大的进口来源国。

此外,受新冠肺炎疫情影响,世界经济与全球贸易严重下挫,中欧作为两大市场坚持开放合作,一定会发挥拉动世界经济复苏的“双引擎”作用。

今年8月,中欧班列累计开行班次和货运量同比分别增长62%和66%,再创历史新高,彰显了中欧合作的巨大活力。

三

2020年,是中欧建交45周年。

一直以来,中欧双方务实合作保持良好势头。9月14日,中国、德国和欧盟领导人以视频方式共同举行会晤,中欧地理标志协定的正式签署,对深化中欧经贸合作具有重要意义。

对此,新华社的评论认为,当今世界正在经历百年未有之大变局。新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速变化,经济全球化遭遇逆流,保护主义、单边主义上升,世界经济低迷,国际贸易和投资大幅萎缩,给人类生产生活带来前所未有的挑战和考验。

站在新的十字路口,中欧作为世界两大力量、两大市场、两大文明,主张什么、反对什么、合作什么,具有世界意义。

目前,中国全面复工复产,欧洲也强力推出振兴计划,促进经济复苏,这正是双方务实合作、互利共赢的恰当时机。

中国欧盟商会此前的问卷调查显示,会员中只有11%的企业考虑重新规划投资,这一比例达到过去10年来最低,表明在华欧企愿意长留中国。

显然,加强对话和协作,坚持合作共赢的大方向,共同维护多边主义,抵制单边主义和保护主义,中欧关系还能提质升级、行稳致远。



疫情下的比利时皇家自然科学博物馆

9月15日,在比利时布鲁塞尔的比利时皇家自然科学博物馆,一名男子参观动物标本。

为防控新冠肺炎疫情,比利时皇家自然科学博物馆近日实行了新的单向游览路线规划,旨在让参观者保持社交距离、安全参观。该博物馆是比利时重要的自然科学博物馆,拥有人类、恐龙、矿物、生物进化及多样性等多个主题展馆。

新华社记者 郑焕松 摄

菅义伟组阁“稳”字当先

毕振山

9月16日,日本自民党新总裁菅义伟正式当选日本第99任首相,新内阁名单随后公布。从内阁组成以及自民党新架构来看,菅义伟政权力求稳定,同时也体现出新意。

在分析人士看来,菅义伟表示要继承安倍路线,但要应对日本当前面临的挑战,他可能需要做得更多。

9月16日上午,安倍内阁在临时内阁会议上总辞职。下午,菅义伟在国会临时会议上当选日本首相,并立即组建内阁。

新内阁共有阁僚20人,其中11人在刚辞职的安倍内阁中任职,4人曾是安倍内阁成员,5人首次入阁。

在11名安倍内阁成员中,有8名留任原职,如副首相兼财务大臣麻生太郎、外务大臣茂木敏充、文部科学大臣萩生田光一、经济再生担当大臣西村康稔、环境大臣小泉进次郎和奥运大臣桥本圣子等。

另外,原厚生劳动大臣加藤胜信转任内阁官房长官。加藤胜信是安倍的亲信,曾作为内阁官房副长官与菅义伟搭档过一段时间。

在5名首次入阁阁员中,防卫大臣岸信夫引人关注。岸信夫是安倍的胞弟,在安保政策上与安倍相近。

在分析人士看来,20名阁员中有多达15人是安倍“旧臣”且起用安倍胞弟为防卫大臣,表明菅义伟内阁“稳”字当先,同时准备继承安倍的政策。菅义伟在当选自民党总裁后也曾表示,他将“继承安倍的政策,继续前进”。

菅义伟对自民党人事的调整也体现了他对稳定的重视。在自民党四大要职中,二阶俊博继续留任干事长。已经81岁的二阶俊博现在是自民党任期最长的干事长,他的支持对菅义伟当选总裁和今后的执政至关重要。

另外,总务会长佐藤勉、政调会长下村博文、选举对策委员长山口泰明和国会对策委员长森山裕分属自民党内不同派系,体现出菅义伟回报支持者以及在党内寻求平衡的意图。

分析人士认为,菅义伟内阁之所以要继承安倍政策,主要有两方面原因。

一方面,菅义伟自2012年以来一直是安倍的“左膀右臂”,对安倍的执政思路相当熟悉,继续坚持安倍的政策对他来说最为稳妥。

另一方面,菅义伟作为“农民的儿子”、自民党内无派阀人士,能够得到自民党内5大派系支持,主要原因还是因为安倍的力挺和他继承安倍政策的承诺。至少在现阶段,他还不具备“另起炉灶”的资本和实力。

由于菅义伟是接替安倍当选自民党总裁的,所以他的总裁任期只剩一年多,这也就意味着最晚到明年9月底,菅义伟就将面临连任的问题。

对于菅义伟来说,是仅仅当一个“过渡者”还是当一个“开创者”,将取决于他接下来的表现。

目前,菅义伟面临的最大挑战是在疫情防控和经济复兴之间寻求平衡。受疫情影响,日本今年第二季度实际国内生产总值(GDP)按年率计算下降28.1%,为有可比数据以来最大降幅,也是日本经济连续第三个季度下滑。

与此同时,日本国内的新冠病毒确诊病例仍然在增加,这不仅影响到日本政府的经济复苏计划,也给定于明年举办的东京奥运会蒙上了阴影。

外交对菅义伟来说也是一个考验。在竞选自民党总裁过程中,菅义伟就被指责缺乏外交经验。而安倍留下的诸多外交难题,如日俄领土争端、日韩关系恶化等,也有待菅义伟去寻求突破。

G 时事观察



9月16日,在日本国会众议院,自民党总裁菅义伟(右)等候投票结果时与日本外相茂木敏充交谈。

日本16日召集临时国会举行首相指名选举,执政党自民党新总裁菅义伟顺利当选日本第99任首相,并于当天组建新内阁。

新华社记者 杜潇逸 摄

英伟达收购Arm前景难测

董沛

日前,日本软银集团宣布,计划将所持的全部Arm股权,以最高400亿美元的价格出售给英伟达。目前,软银集团、愿景基金和英伟达已就该交易签订最终协议。

对于喜欢自己攒机的电脑玩家来说,英伟达的英文名Nvidia是个熟悉的单词,因为其显卡是很多玩家的第一选项。

1993年1月,英伟达在美国加州成立,开始时为PC电脑设计和销售图形处理器(GPU)。在成为GPU芯片领域的霸主之后,英伟达在人工智能芯片、自动驾驶芯片、HPC等领域开始占据一席之地。

7月9日,英伟达以2513.14亿美元市值超越英特尔的2481.55亿美元市值,成为美国“最有价值”芯片制造商,并成为全球第三大芯片公司。

新华社记者

华盛顿当地时间9月15日,美国总统特朗普在白宫主持了以色列同阿联酋和巴林关系正常化协议的签署仪式。

分析人士认为,美国推动阿联酋和巴林同以色列建交,很大程度上是特朗普政府出于总统大选考虑而上演的“政治秀”。

但短短一个月内接连两个阿拉伯国家宣布与以色列建交,也折射出中东地区地缘政治格局之变。

美国所谓的“和平协议”能否真的为动荡的中东打开和平之门,还要打上一个大大的问号。

白宫“政治秀”

舆论普遍认为,随着美国总统选举临近,特朗普政府急需外交政绩转移民众对国内抗疫不力、经济衰退、种族矛盾加剧等问题的关注,以提升支持率。

美国此前在中东推出所谓“中东和平新计划”,没能得到阿拉伯国家官方响应,对伊朗极限施压也没有使其屈服;现在想成阿联酋国家与以色列关系正常化,才终于得到国内舆论认可,特别是获得了美国国内亲以色列的基督教福音派选民中大部分人的支持。

美国卡内基国际和平研究院中东问题专家阿伦·戴维·米勒指出,白宫对此次外交“突破”的时机选择明显表明此举是为了

一次的机会,将一家AI计算上的领先公司,和一家有惊人宽度的公司结合在一起,能触达所有形态和规格的市场。”

卖方软银显然也充满了渴望。

虽然2016年9月软银集团以310亿美元的价格将Arm私有化,使其成为软银的全资子公司时,看重的是其在芯片领域的广阔前景,目前出售所获的30%~50%的收益远不是其本来的目标。

但是,由于投资失败,软银近来资金链陷入困境。出于现金流考虑,之前甚至不得不出售了曾号称“绝不会出售”的阿里巴巴的股份,还出售和质押了全球最大运营商公司之一T-Mobile的股权。

毫无疑问,这两家公司如果能够成功合并,将产生一个半导体芯片行业的超级巨无霸。

英伟达创始人兼CEO黄仁勋无比期望交易的成功,在他看来:“(这)是一辈子只有

对手工布匹印染作坊

9月15日,在孟加拉国纳拉扬甘杰地区,当地村民将手工印染后的布匹进行晾晒。

在孟加拉国中部的纳拉扬甘杰地区,当地村庄还保留着手工印染的工艺。

新华社发(萨利姆 摄)

一个原买、一个愿卖,看上去似乎多赢的收购,实际上并不那么简单。其最大的问题在于二者合并后,对世界芯片产业的影响。

Arm作为全球最大的半导体IP供应商,被其联合创始人赫尔曼·豪瑟称为“全球半导体行业的瑞士”,意即在各种技术和贸易争端中,Arm都保持中立的定位,它的超过500家客户中,很多还是英伟达的竞争对手。

软银在入主Arm时,曾保证后者的这一模式不会被动摇。但现在的问题是,就算新的买家英伟达能够做出各种保证,其收购或仍会破坏Arm的中立地位。

作为一家美国公司,今天没有人能保证英伟达不会受制于美国政府相关禁令,进而成为美国挟技术优势,对其他国家进行贸易战的武器。

“英伟达的并购会破坏Arm的商业模式,Arm此前处理所有客户关系始终遵循平等的原则。”豪瑟表示。

在未来的18个月里,这笔交易还需要获得英国、欧盟和美国等监管部门的批准,交易最后能否成功,尚难以预见。

对于菅义伟来说,是仅仅当一个“过渡者”还是当一个“开创者”,将取决于他接下来的表现。

目前,菅义伟面临的最大挑战是在疫情防控和经济复兴之间寻求平衡。受疫情影响,日本今年第二季度实际国内生产总值(GDP)按年率计算下降28.1%,为有可比数据以来最大降幅,也是日本经济连续第三个季度下滑。

与此同时,日本国内的新冠病毒确诊病例仍然在增加,这不仅影响到日本政府的经济复苏计划,也给定于明年举办的东京奥运会蒙上了阴影。

外交对菅义伟来说也是一个考验。在竞选自民党总裁过程中,菅义伟就被指责缺乏外交经验。而安倍留下的诸多外交难题,如日俄领土争端、日韩关系恶化等,也有待菅义伟去寻求突破。

对于菅义伟来说,是仅仅当一个“过渡者”还是当一个“开创者”,将取决于他接下来的表现。

目前,菅义伟面临的最大挑战是在疫情防控和经济复兴之间寻求平衡。受疫情影响,日本今年第二季度实际国内生产总值(GDP)按年率计算下降28.1%,为有可比数据以来最大降幅,也是日本经济连续第三个季度下滑。

外交对菅义伟来说也是一个考验。在竞选自民党总裁过程中,菅义伟就被指责缺乏外交经验。而安倍留下的诸多外交难题,如日俄领土争端、日韩关系恶化等,也有待菅义伟去寻求突破。

对于菅义伟来说,是仅仅当一个“过渡者”还是当一个“开创者”,将取决于他接下来的表现。

目前,菅义伟面临的最大挑战是在疫情防控和经济复兴之间寻求平衡。受疫情影响,日本今年第二季度实际国内生产总值(GDP)按年率计算下降28.1%,为有可比数据以来最大降幅,也是日本经济连续第三个季度下滑。